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Postup návrhu stĺpa 

Pevnostné charakteristiky materiálov: 
          fcd, fyd 

Geometria: návrh rozmerov 

Staická excentricita 

Krytie výstuže 

Rozhodovanie: prevláda tlak 
   prevláda ohyb 

 

Návrh výstuže 

Posúdenie 
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Obr. 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 2 

Stužené konštrukcie (šmykovými stenami, jadrom), Rámy 

Vplyv premiestnenia styčníkov 

Ak premiestnenie styčníkov stanovené podľa teórie 1. rádu 
(bez uváženia tohto premiestnenia) 

zväčší účinky zaťaženia: (napr. Momenty) 

Viac ako 10% Menej ako 10% 

Konštrukcia s posuvnými styčníkmi Konštrukcia s neposúvnymi styčníkmi 

Postačí návrh podľa teórie 
1. rádu 

Pri dvojzlžkovej výslednici je dovolené 
ich posudzovať oddelene 

Pretvorenie od dotvarovania  
teótia 2. rádu 

Zatriedenie nosnej konštrukcie 

Konštrukcie Tlačené prvky ako súčasť konštrukcie Osamelé stĺpy 

Osamelé tlačené prvky 
Stužené Rámy bez stužujúcich prvkov 

Stuženie: 
-šmykové steny 
-jadrá 

Ostatné 

S posuvnými styčníkmi S neposuvnými styčníkmi 
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Použité označenie pri návrhu stĺpov 
 
leff  -účinné rozpätie prvku 
l -dĺžka stĺpa 
b,h -rozmery prierezu stĺpa 
e0 -excentricita 1. rádu 
e01,e02 -excentricita na koncoch stĺpa 
ee -ekvivalentná excentricita 
e2 -excentricita 2. rádu stanovená približnými metódami 
etot -celková excentricita 
λ -štíhlostný pomer 
K1,K2 -koeficienty 
1/r -krivosť vo votknutí 
htot -celková výška konštrukcie meraná od hornej plochy základu alebo inej 

nedeformovateľnej vrstvy 
EcmFc -Σ menovitých  
λlim   -limitná štíhlosť 
λkrit -kritická štíhlosť 
 
 

Nutné posudzovanie na účinky 2. rádu 
 

 
Konštrukcie 
s posuvnými 

styčníkmi 

Ostatné 
konštrukcie 

 

Osamelé 
stĺpy 

 
 

Osamelé stĺpy 
v konštrukcii 

s neposuvnými styčníkmi 

Štíhle 
prvky 

 
 

nie je potrebné 
posudzovať, ak:

25
i
l 0 ≤=λ  

resp. 

u

15
υ

≤λ  

 
 
 
nutné 
individuálne 
rozhodnúť 
 
 
 

 
o nutnosti sa 
rozhoduje ako 
u osamelých stĺpov 
 
l0 sa stanoví 
s prihliadnutím na 
deformáciu ako 
celok 
 
l0 sa určí z  
diagramu obr. 3.4.3 

V ostatných 
prípadoch áno 

nie je potrebné 
posudzovať, ak: 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−λ

02

01

e
e

225≺  

pričom: 0201 ee ≤  
koncové oblasti stĺpov sa 
musia navrhovať na : 

Sdrd NN =  

20
h.NM SdRd =  

 

Sa musia posúdiť 
aj na vplyv 2.rádu 
aj v druhej hlavnej 
osi 

200
l

l100
1
2
l

e 0
a

≥υ

=υ

υ=

 

Poznámka: 
λ-štíhlastný pomer                                    e01, e02 -koncová excentricita stĺpa    NRd -medzná hodnota 
l0- účinná dĺžka stĺpa                                 ea        -doplnková excentricita                návrhovej tlakovej sily 
l- dĺžka stĺpa                                              i          -polomer zotrvačnosti            MRd -medzná hodnota 
νu-súčiniteľ pomerovej osovej sily prvku                                                                   návrhového ohybového  
                                                                                                                                    momentu 
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TPH* - tuhosť stužujúcich prvkov v horizontálnom smere 
n  - počet podlaží 
b,h  - rozmery stĺpov 
Ecm  - stredná hodnota modulu pružnosti 
Ecm . Ic - Σ menovitých ohybových tuhostí všetkých zvislých stužujúcich prvkov pôsobia- 
   cich v uvažovanom smere 

- ťahové pätie v betóne v stužujúcich prvkoch pri rozhodujúcej kombinácii charak- 
   teristických hodnôt zaťaženia musí byť menšie ako fctk 0,05 

- ak sa tuhosť stuženia po výške mení, použije sa ekvivalentná tuhosť 
Fv  - Σ charakteristických hodnôt všetkých zvislých zaťažení pôsobiacich na stužujúce  
   prvky i na zaťažovanú časť 
 
 
 
 
 

Konštrukcie stužené 

Dané: n, b, h, htot, Ecm, Ic, Fv 

Ostatné prípady stužené: - tuhými šmykovými stenami 
               - jadrom 

1

ide o konštrukciu s neposuvnými 
styčníkmi 

v
tot

cm c

F
TPH h

E .I
∗ =  

Počet podlaží 

n ≤ 3 n ≥ 4 

TPH ≤ 0,2 + TPH≤0,6 

ide o konštrukciu s posuvnými 
styčníkmi 

TPH ≤ 0,6 

ide o konštrukciu s neposuvnými 
styčníkmi 

-- - -
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Samostatný osamelý stĺp 
 

Kĺbove uložené stĺpy v konštrukcii s neposúvnymi styčníkmi 

 
  

 
Štíhly stužujúci prvok vyšetrovaný 
ako osamelý stĺp 

Stĺpy s votknutými koncami v konštrukcii s neposuvnými 
styčníkmi 

 

 
 

Meddzná štíhlosť pre osamelé prvky a rámy s tuhými styčníkmi, alebo pružne votknutými koncami 
v konštrukciach s neposuvnými styčníkmi  

Statický systém                             Idealizácia uvažovaného stĺpa                  Kritický štíhlastný pomer 
                                                                                                                  

Určenie ekvivalentnej excentricity ee štíhlych osamelých stĺpov 
                                                                          
 
 
 

                                                                           
02e

0102e

0102

e.4,0e
e.4,0e.6,0e

ee

≥
+≥

≥

 

 
 
 
 

Osamelé stĺpy 

e01

e02

Nsd

Nsd

+1 0 -1

25

50

75

λ crit

e 01

e 02

01e
02e

0e

01e

02e 02

01e

e

Nsd

Nsd sdN

Nsd

Nsd

Nsd
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Účinné dĺžky stĺpov s posuvnými a neposuvnými styčníkmi            
 Neposuvné styčníky Posuvné styčníky 

T
la
če

ný
 p

rv
ok

 - 
sc

hé
m

a 

     u = 0         u = 0             u = 0             u = 0 
 

 
   u = 0            u = 0            u = 0             u = 0 
                       φ = 0            φ = 0             φ≠ 0 
 

 voľný okraj                   všeob.prípad 
 

   u = 0                   u = 0                u = 0 
   φ = 0                      φ = 0                φ = 0

β        1,0             0,7                2,0           0,5 ~1,0      2,0                     1,0                 1 ~ ∞ 
lo = β . lcol 

Poznámka: u – vodorovný  posun styčníka, φ – pootočenie styčníka, lcol- dĺžka stĺpa meraná medzi stredmi 

uloženia,
i
l0=λ -štíhlostný pomer, l0-vzperná dĺžka. Uvažuje sa ako pri stĺpoch s posuvnými styčníkmi             

 
 
Medzné hodnoty λ u rámov bez stužujúcich prvkov                                        

Rámy bez stužujúcich prvkov 
s posuvnými styčníkmi s neposuvnými styčníkmi 

λlim = 25 

u
lim

15
ν

=λ                   (3.4.7)     

                                     
limλλ ;                          (3.4.8) 

 
 

limλ≤λ                        (3.4.9) 

 

10

20

30

40

50

25

0,5 1,0

λ<λ     :rám s neposúvnymi styčníkmilim

λ

νu

λ>λ     :rám s posúvnymi styčníkmilim

λ    =25lim

limλ    = 15
νu

λ pre všetky stĺpy,
 kde N    > 0,7NSd Sd,m
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Stĺpy: 3
1st1st1col h.b

12
1I =            Priečle: 3

111b hb
12
1I =  

 3
2st2st2col hb

12
1I =      3

222b hb
12
1I =  

 
 
                    
 
 
 
                                                              Protiľahlý koniec prúta: 
                                                                          α: pružný, resp. votknutie: α=1 
                                                                               voľne uložený:              α=0,5 
                                                                               konzola:                         α=0 
                                                                           Ecm: stredná hodnota sečnicového modulu pružnosti 
                                                                           Ecm = konšt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

1b

1b

0b

bo

2col

2col

1col

1col

A

cm

eff

bcm

col

colcm

i

l
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l
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;

l
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=

α
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Σ
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Nomogram pre výpočet účinnej dĺžky a)pevné styčníky 
               b) posuvné styčníky 

 
 
 

Vzperná dĺžka l0 

neodporúča sa

0
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β Tab. 3.4.1 

Grafické riešenie 
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                                       sdmSd N.7,0N ≥  
 
 

    
i

o
i i

l
=λ     

b2887,0i
h2887,0i

d

h

=
=

      
cdc

Sd
u fA

N
=υ       

u

lim
15
υ

=λ  

 
    
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                    – 

       
25

lim

<λ
λ≤λ  

 
 
 
 
 
 
                                                                                                             
                                                                                                                            4 
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20

30

40

50

25

0,5 1,0

λ<λ     :rám s neposúvnymi styčníkmilim

λ

νu

λ>λ     :rám s posúvnymi styčníkmilim

λ    =25lim

limλ    = 15
νu

λ pre všetky stĺpy,
 kde N    > 0,7NSd Sd,m

 

Zatriedenie rámov budov bez stužujúcich 
prvkov, osamelé stĺpy

5 

Dané: b, h, lo, n, NSd, Ac, fcd 

Poznámka: stanovenie lo viď. Schéma 4 

Rám s neposuvnými styčníkmi 

Fv= Σ všetkých zaťažení pôsobiacich na stužujúce prvky  
       aj na zaťažovaciu casť pri γf = 1 

Priemerná hodnota normálovej sila
n
F

N v
fSd γ=   n-počet zvislých prvkov v jednom  podlaží 

Rám s posuvnými styčníkmi 

+
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                             ;
f.A

|N|

cdc

Sd
u =υ                25

i
lo ≥=λ  

 
 + 

                                  25≤λ  resp. 
u

lim
15
υ

≤λ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    ekvivalentná     
     excentricita 
 
 
 

                                      ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−<λ

02

01
krit e

e
2.25  

 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                         – 
                                         h.1,0e;140 ≥<λ   
 
   

                   →≤λ≤ 3515 ;75,0
20

K1 −
λ

=  ;1K35 1 =→>λ  1K2 =  (pre návrh) 

    ;
E
f

s

yd
yd =ε        ;

d9,0
K.2

r
1 yd

2

ε
=        ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

r
1l.K.1,0e 2

012                     

Stanovenie excentricity etot 6 

Dané: νu, b, h, l, lo, NRd, NSd, MRdi, fcd, e0≥0,1.h 

Osamelé stĺpy a stĺpy v konštrukciách s neposuvnými styčníkmi 

      pričom: NRd = NSd      
o1 o2e e≤  

 
Sd

1Sd
0 N

M
e =  

 
 
 

Nutné posudzovať účinky vplyvu 2. rádu v oboch hlavných osiach 
V druhom smere – doplnková excenticita ea 

                          
1 1 ;

200100 l
ν = ≥                              o

a
l

e
2

= ν ; 

nie je potrebné 
vyšetrovať 
účinky 2. rádu 

+

Osamelé stĺpy. Rámy budov bez stužujúcich prvkov 

          0102 e.4,0e.6,0 +  

eo  ≥  
         02e.4,0  

0e

01e

02e 02

01e

e

Nsd

Nsd sdN

Nsd

Nsd

Nsd

Použiť presnejšie riešenie K2 

2a0tot eeee ++=  

7 

totSdSd e.NM =  
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totSdSd e.NM =  

 
 
 
 
 
 
 

 7 

 Stanovenie excentricity 2. rádu e2   
metódou modelového stĺpa     
   
štíhle stĺpy 

 

Dané: λ, b, h, eo, fyd, Es, lo, NSd, Ac, As 

λ < 140;      eo ≥ 0,1 h 

115 35 K 0,75;
20
λ

≤ λ ≤ → = −      1K35 =→>λ  

yd
yd

s

f
;

E
ε =      ud cd c yd sN f A f A ;= α +      bal cd cN 0, 4f A≅    ak b = h 

ud Sd
2

ud bal

N N
K 1

N N
−

= ≤
−

 bezpečne K2 = 1 

d.9,0
.K.2

r
1 yd2 ε

= ;    yd
yd

s

f
E

ε =  

2
2 1 o

1e 0,1K l
r

⎛ ⎞= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

etot = eo + ea + e2 

A A

etot

l0 l

F

H

v
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c

ck
cd

f
f

γ
= ; 

s

yk
yd

f
f

γ
= ; 

yd
lim f700

700
+

=ξ ; 
yd

2lim, f700
700

−
=ξ  

fyd>400 MPa →fyd =400 MPa;   
Sd

Sd
Sd N

M
e =  

 
 

      ;04,0;0015,0
f

6,0
max

yk
min =ρ≥=ρ   voliť ρ   

 
Návrh prierezovej   

plochy betónu        h.bAh,b
f.f.8,0

N
A cdnn

ydcd

Sd
cdn =→⇒

ρ+
=  

 
 

Krytie výstuže    Predpoklad: hcc min ∆+=→φ     trtrcc φ+≥    
2

cdd 21
φ

+==  121 d
2
hzz −==  

              hcmintr ∆+→φ        1dhd −=  21 zzz +=  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

d.x limlim ξ= ; limlim,u x.8,0x = ; cdlim,ulim,c f..b.xN α=  
 
       – 

      lim,cSd NN >  
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Veľmi malá excentricita (oblať IV.)   (x>h) 

Dané: fck, fyk, γc, γs 

Zatriedenie prvku 

Stužená konštrukcia Rámy budov bez stužujúcivh prvkov 

Schéma 1 Schéma 5 

Pozri BS č. 6. h.1,0eeee sd00201 <=→= ⇒môže sa navrhovať ako rovnomerný tlak 

Veľká excentricita 

2SSdSd2Sd z.NMM −=  ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

α
−+=

cd
2
2

2Sd
2u fbd

M2
11dx

cd

2Sd
20u f.h.b4,0

M
d2x

α
−=  hx;hx 0uu >>  

 8 

9 

s1

b

1z
z2

h d
d

d
1

2

As2

A
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         – 

yk

Sd
2s1s f

|N|15,0
AA ≥+   

 
 
 
         – 

    )h.b.(003,0AA 2s1s ≥+  
 
 
 
         – 

     )h.b.(08,0AA 2s1s ≤+  
 
 
 
 
 
 
 
 

Návrh výstuže (oblasť IV) 

hx;
f..h.b.4,0

M
d.2x;hx 0u

cd

2Sd
0uu >

α
−=≥  

xu=h 

Pri: fyd > 400 MPa → fyd = 400 MPa 
 
          fyd ≤ 400 MPa → σs=fyd 

výstuž 

Symetrická Nesymetrická 

2s1s

sd
1s2s

yd

cdSd
sd

cdc

A,An12P.tab
2

A
AA

f
f..h.b.8,0N

A

f..h.b.8,0F

→φ→

==

α−
=

α=

 

2s
yd

yd1scdSd
d2s

yd

Sd
2s

1s
syd

2cd2Sd
d1s

An
f

f.Af..h.b.8,0N
A

f
N.075,0

A

An
z.f

z.f..h.b.8,0M
A

→φ→
+α−

=

≥

→φ→
α−−

=

tab. P12 

Posúdenie 

Nový návrh 
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d

d
. 2

2lim,lim ξ≥ξ  

 
 
 
    MPa400f yd2s ≤=σ  
 
 
           yd1s2s2scdlimlim,R f.A.Af..b)..8,0(N +σ+αξ=  
 
 
           – 
          |N|N Sdlim,Rd <  
 
 
 
 
 
 
 
   – 
            SdRde NN >  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       – 
        totSdRd e.NM ≥  
     
 
 
 
 
 

Posúdenie pre veľmi malú excentricitu (oblasť IV.) 

Dané: b, h, As1, As2, etot = e0 < 0,1.h, xu < h, ξlim, ξlim,2 
Poznámka: v prípade zmeny φ oproti predpokladanému profilu je nutné upraviť  
hodnoty c → d1, d2, d, ξlim,2, fyd ≥ 400 MPa⇒ fyd = 400 MPa 

yd
lim

2lim
2s f

d
dd.

700 <
ξ

−ξ
=σ  

Prevláda ohyb 

Prevláda tlak-malá excentricita 

scRdeyd2s1sscdc FF.8,0N;f).AA(F;f.).h.b(F +=+=α=  

NRd0 = Fc + Fs; MRd0 = 0 pri symetrickej výstuži 
 
MRd0 = (As2 z2 -As1 z1).fyd 

MRd,lim = (0,8.ξlim.d).b.(0,5.h-0,4.ξlim.d).α.fcd + As2. fyd .z2 + As1.fyd.z1 

|)N|N(
NN

MM
MM Sd0Rd

lim,Rd0Rd

0Rdlim,Rd
0RdRd −

−

−
+=  

Nový návrh 

Prierez vyhovuje 

 10 

 6 Nový návrh 
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d
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2

As2

As1

b

1z
z2

h

NSd
MSd

 
 

 
Návrh výstuže stĺpa do známeho prierezu- malá excentricita 

 
 

Dané: b,h, fck, fyk, γc, γs, |NSd|, MSd, trieda prostredia 
 

;
f

f
C

ck
cd γ

=  ;
f

f
S

yk
yd γ

=  ;
f700

700

yd
lim +

=ξ  ;
f700

700

yd
2lim +

=ξ  
|N|

Me
Sd

Sd
Sd =  

   

 Predpoklad: pozdĺžna výstuž: φ1=φ2; c=cmin+∆h     
2

cdd 21
φ

+==  

    strmienok:  φtr     ; ct r= cmin + ∆h → c ≥ ct r+ φtr   d=h-d1 

    z = h - (d1 + d2 );   2
zzz 21 ==    

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  – 
      NSd>Nc,lim 

 
    
 
          20, 21 

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

α
−+=

cd
2
2

2Sd
2u fd.b

M2
11dx  

 
     

2limlim,u dx ξ=  
 
 
 

hx
.resp
hx

0u

u

>

>
   h8,0xx ulim,u ≤≤          hxh8,0 u <<       

elnnereáx
.príp

xx

u

lim,ulim,uu =ξ<

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zatriedenie   

1  5,  6

Nc,lim=ξu,lim.b.d.αfcd = xu,limb.α.fcd

Prevláda účinok momentu-  
veľká excentricita

MSd2=MSd-|NSd|.z2 

Oblasť IV. Oblasť II. Oblasť II.a Oblasť I. 

11 

8 14 12 18 
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h
x

1400f5400f 0u
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       2s2
s

Sdcd
d2sd1s An

Nfh.b8,0
A0A →φ⇒

σ

+α−
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h.b0015,0A

f
d.b.6,0.ípPr;

f
N075,0

A

min,1s

ykyd

Sd
min,1s

≥

≥
1s1 An →φ⇒  

      
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Malá excentricita- Pokračovanie 

Návrh výstuže-oblasť II.a

0,8h ≤ xu ≤ h 

0,8h < xu < h Oblasť IV. 

Fc=0,8.b.h.αfcd 

σs=fyd 

Posúdenie 

12 

13 
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     13 Posúdenie – pásmo II.a 
            
            
            
            
        – 

NSd>NRd,lim                 20, 21          
 
        – 

              fyd≤400MPa 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    +     – 

      xu0 ≥ 0,8.ξlim2.d2  
 
 
 
 
 
 
 
 

NRd ≥ |NSd| 
 
 
Body interakčného  
diagramu 
 
 
 
 
              – 
      MRd  ≥ MSd 
 
 

;
N
M

e
Sd

Sd
Sd =  

Sd

Rd
Rd N

Me =  

 
        – 
        eSd ≤ eRd 
 
 
 
 
 
 

NRd,lim=xu.lim.b.α.fcd+As2.fyd-As1.fyd 

Veľká excentricita 

σs = fyd 
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
−−+=σ

h
x

1).400f.(5400 0u
yds  

yd
2lim f700

700
−

=ξ

d.
dd.

.700
lim

2lim
s ξ

−ξ
=σ  σs=fyd Využitá tlaková 

výstuž 

NRde = 0,8.b.h.α.fcd + (As1 + As2).fyd 

Nový návrh 

)NN(
NN

MM
MM

zfAzfA)xh(f.b.x.5,0M
f)zAz.A(M

f)AA(f.h.bN

Sd0Rd
lim,Rd0Rd

0Rdlim,Rd
0RdRd

2yd2s1yd1slim,ucdlim,ulim,Rd

yd11s22s0Rd

yd2s1scd0Rd

+
−

−
+=

++−α=

−=

++α=

 

Nový návrh 

Nový návrh 

Prierez vyhovuje 

σs =fyd 

6 

7 MSd = NSd.etot 
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14a         Návrh výstuže- pokračovanie II. oblasť 
 

xu,lim<xu<h 
 
 

Fc=xu.b.h.α.fcd (As1=0) 
 
 

12P.tab
f

F|N|
A

yd

cSd
d2s →

−
=  

 
Výstuž 

 
    Symetrická         Nesymetrická 
 

 
    As1=As2        As1≥0,0015.b.h 
 
 
 

As1+As2=As 
 
 

h.b.06,0A
h.b003,0A

f
|N|

15,0A

s

s

yk

Sd
s

≤
≥

≥

 

 
 

Posúdenie 
 
 
          

  14b 
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            14b Posúdenie- II. oblasť 

 
 

Dané: b, h, fyd, fcd, Es, As1, As2, ξlim, ξlim2, NSd, trieda prostredia 
 
 

φ1 → c = cmin + ∆h  
2

cd1

φ
+= ;  1dhd −=  

φtr → ctr = cmin + ∆h    c ≥ ctr + φtr     2
cd 2

2

φ
+= ; 2dhd −=  

 
 

yk

Sd
2s1s f

|N|
15,0AA ≥+          – 

h.b003,0AA 2s1s ≥+             
h.b08,0AA 2s1s ≤+  

 
 

11s22slimcdlimlim,Rd

yd1syd2scdlimlim,Rd

z.Fz.F)d..4,0h.5,0(f..d.b.8,0M
f.Af.Af..b).d.8,0(N

++ξ−αξ=

−+αξ=
 

 
                  –  

           NSd > NRd,lim             
   

 
 

   fyd ≥400 MPa → σs = 400 MPa,   fyd < 400 MPa → σs = fyd       21 
 
 

NRd0 = b.h.αfcd + ΣAsσb;  NRde=0,8b.hαfcd+ΣAs.σb 
 
 

              – 
           |NSd|<NRde       

 
 
 

|)N|N(
NN

MM
MM

|N|
M

e;
|N|

M
e

)zAzA(M;d
2
hz;d

2
hz

Sd0Rd
lim,Rd0Rd

0Rdlim,Rd
0RdRd

Ssd

Sd
Sd

0Rd

0Rd
0Rd

s1s1s2s2s0Rd221e1

−
−

−
+=

==

σ−=−=−=

 

 
           –    + 
 Použijeme spresnený postup  MRd≥MSd       Prierez vyhovuje 
 
 
             esd≥eRd0   Posúdenie interakčného diagramu 
     priamkami medzi bodmi 0-2´ 
 
 Posúdenie pomocou náhrady 
 interakčného diagramu 

priamkami 0-1, 0-2 
 
 

Nový návrh 

Veľká excentricita

Prierez nevyhovuje 
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Posúdenie prierezu – Malá excentricita oblasť II. 
 

Dané: b,h, fck, fyk, γc, γs, Es, As1, As2, ξlim, ξlim2, NSd, xu,lim, z1, z2, z, trieda prostredia       
 

hcc min1 ∆+=→φ ;   trtrcc φ+≥ ;  
2

cd 1
1

φ
+= ;   11 dhd −=  

hcc mintrtr ∆+=→φ ;   
2

cd 2
2

φ
+= ;   2dh´d −=  

 
 
          

Kontrola vytuženia                     =sA   
h.b003,0AA

f
N

15,0AA

2s1s

yk

Sd
2s1s

≥+

≥+
  – 

h.b06,0As ≤  
 
 

Využitie tlakovej výstuže         
d

d 2
2limξ≥ξ   – 

 
 

σs2 = fyd 
 

2yd2s1yd1slim,ucdlim,ulim,rd

yd1syd2scdlim,ulim,Rd

z.fAz.fA)dh(f..d.b.5,0M
fAfAf..b.xN

++ξ−αξ=

−+α=
 

limlim,u

limlim,u

x.8,0x
.8,0

=

ξ=ξ
 

             – 
Rozhranie excentricít            NSd > NRd,lim 
 
 
Malá excentricita        fyd  ≥ 400 MPa → σs = 400 MPa 

       fyd  < 400 MPa → σs = fyd 

 

Pozri intereakčný diagram               NRd = b.h.α.fcd + Σ As.σs 
NRde = 0,8.b.h.α.fcd + Σ As.σs 

 
   – 

   |NSd| > NRd0                  |NSd| ≤ NRde 
 
 

Sd

Sd
Sd

0Rd

0Rd
0Rd

s11s22s0Rd2211

N
M

e;
N
M

e

)zAzA(M;d
2
hz;d

2
hz

==

σ−=−=−=
      0RdSd ee ≥   

        – 
 
 
 

 
 
 

 

yd
lim

2lim
2s f

d
dd

700 <
ξ

−ξ
=σ   

Veľká excentricita 

Prierez nevyhovuje 

Posúdenie pomocou náhrady ID  
priamkami medzi bodmi 0-2,  
príp. 0-1 a 0-2 

Posúdenie pomocou náhrady ID 
priamkami medzi bodmi 0-2´, 

15 

6,7 

17 
16 
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      16            0RdSd ee ≥   

 
 
 

Použitý interakčný diagram 
 
 

2syd2scd1Rd

yd2scd1Rd

z.f.A)d.4,0h.5,0(f..d.b.8,0M
f.Af..d.b.8,0N

+−α=

+α=
 

 
 

NSd ≤ NRd1 
 
 

|)N|N(
NN

MM
MM Sd1Rd

lim,Rd1Rd

1Rdlim,Rd
1RdRd −

−

−
+=  

 
  – 

            MRd≥MSd          
 

 
 
 
 
 
 
 

       17  eSd < eRd0 
 
 
 

Použitý interakčný diagram 
 
 

11s22scdlim1Rd

yd1s2scdlimlim,Rd

zFzF´)d4,0h5,0(f´d.b8,0´M
f)AA(f´d.b8,0´N

−+−αξ−=

−−αξ−=
 

 

|)N|N(
´NN
M´M

MM Sd0Rd
lim,Rd0Rd

0Rdlim,Rd
0RdRd −

−

−
+=  

 
  – 

            MRd≥MSd          
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nový návrh 

Prierez vyhovuje 

Nový návrh 

Prierez vyhovuje 
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18 Návrh výstuže- oblasť I. Malá excentricita- pokračovanie 
 
 

xu < xu,lim 
 
 

xu = xu,lim 
 
 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ξ
−=

ξ=ξαξ=

2
d.

dNM

.8,0;f..b).d.(N

lim,u
lim,c1b

limlim,ucdlim,ulim,c

 

 
 

2s
syd

1b1Sd
d2s

1SdSd1Sd

An12P.tab
zf

MM
A

z|N|MM

→φ→→
−

=

+=

 

 

      
yd

Sdyd2slim,c
d1s f

|N|fAN
A

−+
=   1sAn12P.tab →φ→→  

 
 

As = As1 + As2 
 
 

            
yk

Sd
s f

N
15,0A ≥  – 

        h.b003,0As ≥  
h.b06,0As ≤  

 
 
 
 
 
 

19 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nový návrh výstuže 

Posúdenie 
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19    Posúdenie- oblasť I. Malá excentricita 
 
 

Dané: b, h, As1, As2, fyd, fcd, NSd, MRd 
 
 

Kontrola krytia výstuže: v prípade zmeny profilu  
Výstuže upresniť c, d1, d2, z1, z2 

 
 

yd2syd1scdlimlim,Rd f.Af.Af..b).d..8,0(N −+αξ=  
 
 

   – 
          |NSd| > NRd,lim    

 
 
 

NRde = 0,8.b.h.α.fcd + (As1 + As2).fyd 
 
 

   – 
|NSd| >NRde 

 
 

yd2s1scd0Rd f).AA(f..h.bN ++α=  

s11s22s0Rd ).z.Az.A(M σ−=  

1.1s22slimcdlimlim,Rd zFz.F)d..4,0h.5,0.(f..b).d..8,0(M ++ξ−αξ=   
 
 

)NN(
NN

MM
MM Sd0Rd

lim,Rd0Rd

0Rdlim,Rd
0RdRd +

−

−
+=  

 
   – 

MRd ≥ MRd 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Prierez nevyhovuje 

Prierez nevyhovuje 

Nový návrh 

Prierez vyhovuje 
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Veľká excentricita – symetrická výstuž  
 

lim,cSd NN ≤  
 

         Predpoklad:        yd2s1s f=σ=σ ;   2S1S NN =  
 
 

cd

Sd
u f..b

N
x

α
= ;   

d.8,0
x u=ξ  

 
                – 

      lim
2

2lim, d
d

ξ≤ξ          
d.
dd.

700
lim

2lim
2s ξ

−ξ
=σ   

 
yd2s f=σ  

      yd2s f≤σ  

    –             limξ≤ξ  
 
 

   
 

E.f 1s1syd ε=σ=              yd1s f=σ  
 

 
       Oblasť III.               Oblasť I. 

lim,uu xx <      lim,uulim,uu xxxx =→>  
 

)zz.(f
)xh.(f..x.b.5,0M

A
21yd

ucduSd
sd +

−α−
=                 

)zz.(f
2

x
2
hf..x.bM

A
21yd

lim,u
cdlim,uSd

sd +

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−α−

=  

nAAA 2s1ssd →=→  φ,   tab.P12   φ→=→ nAAA 2s1ssd ,   tab. P12 
 
 
 

h.b.0015,0A 1s ≥ ;   h.b.0015,0A 2s ≥  

yk
1s f

d.b.6,0A ≥ ;         
yk

Sd
2s f

|N|
075,0A ≥  

h.b.06,0AA 2s1s ≤+  
 
 

Posúdenie 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

20 

22 
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s

yk
yd

f
f

γ
= ; hcc min1 ∆+=→φ ;   trtrcc φ+≥ ;  

2
cdd 21

φ
+== ;   1dhd −=  

c

ck
cd

f
f

γ
= ; hcc mintrtr ∆+=→φ ; 11 d

2
hz −= ;   22 d

2
hz −= ;   21s zzz +=  

 
 

Stužená konštrukcia         1   6 Osamelé stĺpy, rámy bez stuženia 
 

yd
lim f700

700
+

=ξ ;   
yd

2lim, f700
700

−
=ξ ;   limlim,u .8,0 ξ=ξ  

   cdlimlim,c f..b.d..8,0N αξ=  
 
     +   – 
  Symetrická výstuž                        lim,cSd NN ≤             Malá excentricita 
            + 
        

1SdSd1Sd z.|N|MM += ;   ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

α
−−=

cd
2

1Sd
u f..d.b

M.2
11.dx  

 limd.lim,u .8,0x ξ= ;   )x.8,0x( u =  
 
      

Oblasť III.  lim,uu xx <       Oblasť I.   lim,uulim,uu xxxx =→>  
        –   + 

yd

Sdcdu
d1s f

|N|f..x.b
A

−α
=       

x
dx

700 2
2s

−
=σ             

2
d 2

2lim,lim ξ>ξ           yd2s f=σ  

min,2s2s2s AA0A ≥→=     

yk

Sd
2s f

|N|075,0
A ≥           yd2s f≤σ          

yds

lim,ucdlim,u1Sd
d2s f.z

)x.5,0d(f..b.xM
A

−α−
=  

h.b.0015,0A 2s ≥              φ→ nA 2s ;   tab. P12 

φ→ nA;A 2s1s   tab. P12             2s
yd

Sdcdlim,u
d1s A

f
|N|f..b.x

A +
−α

=  

                 φ→ nA 1s ;   tab. P12 
 
 
 
 

h.b.06,0AA 2s1s <+ ;   
yk

1s f
h.b6,0A > ;   min,2s2s AA >  

 
 

Posúdenie 
 
 
 
 
 

21 Veľká excentricita- Nesymetrická výstuž 

Dané: b, h, fck, fyk, γc, γs, Nsd, MSd  

22 
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Posúdenie - Veľká excentricita – Symetrická výstuž pre I. a III. oblasť 
 
 

Dané: b, h, As1, As2, fck, fyk, fcd, Nsd, MSd, ξlim, ξlim,2, φ1, φ2, φtr, λ, lim,uu xx > , etot 
 
 

  Pozdĺžna výstuž:   21 φ=φ ;   hcc min ∆+= ;   
2

cd1
φ

+= ;   121 d
2
hzz −==  

           hcc mintr ∆+= ;   1dhd −= ;   21 zzz +=  
            trtrcc φ+≥   
 
 
   Stužená konštrukcia   Osamelé stĺpy, rámy bez stuženia 

 
 
 
 
 
 

   

;h.b.0015,0A;h.b.0015,0A

;
f

|N|075,0A;
f

d.b6,0A

2s1s

yk

Sd
2s

yk
1s

≥≥

≥≥
 h.b.06,0AA 2s1s <+   

 
yd1s2s2scdlimlim,Rd f.A.Af..d.b..8,0N −σ+αξ=  

 
    – 

          lim,RdSd NN <   Malá excentricita 
 
 

cd

yd2sSdyd1s
u f..b

fA|N|fA
x

α

−+
= ; 

d.8,0
x u=ξ  

           – 

              lim
2

2lim, d
d

ξ≤ξ        
d.
dd.

700
lim

2lim
2s ξ

−ξ
=σ  

 
     yd2s f=σ  

 
     – 

E.f 1s1syd ε=σ=   limξ≤ξ    yd2s f≤σ  
 

    yd1s f=σ  
 
 

1yd1s2yd2scduuRd z.fAz.fAf.).xh(x.b.5,0M ++α−=  
 

       λ > 25 
 

      
totSdSd e.NM =  

 
     +   – 

SdRd MM ≥  
 

 
 

22 

 1 5,6 

Prierez nevyhovuje Prierez vyhovuje 


